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Η βιβλιοθήκη ως δομή της κατάληψης 

Η δομή της βιβλιοθήκης αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της κατάληψης. Αναγνωρίζουμε τις δομές 

μιας κατάληψης όχι σαν παγιωμένους, άψυχους χώρους που προσφέρουν υπηρεσίες, αλλά ως δυ-

ναμικά πεδία συνάντησης, ζύμωσης και δημιουργίας. Η βιβλιοθήκη παρέχει ένα όμορφο σπίτι για 

πολλά βιβλία, μπροσούρες, περιοδικά, comix, εφημερίδες, εγκυκλοπαίδειες, παιδικά και ξενό-

γλωσσα βιβλία, CD και DVD. Αυτά μας βοηθάνε να κατανοήσουμε τη σχέση μας με τα εαυτά 

μας, την κοινωνία και την φύση. Μας αφηγούνται ιστορίες, εμπλουτίζουν τη φαντασία μας και 

παρέχουν κριτικά εργαλεία που συμβάλλουν στο να διακρίνουμε μεταξύ χαρακτηριστικών μας 

που θέλουμε να κρατήσουμε και αυτών που θέλουμε να αποβάλλουμε ή να ξεπεράσουμε. Ως τέ-

τοια, τα βιβλία της κατάληψης αποτελούν κινηματικό εργαλείο και πεδίο πολιτικής ζύμωσης. Θέ-

λουμε να τα διαβάζουμε και να τα αναλύουμε μαζί δημιουργώντας σχέσεις συντροφικότητας! Ε-

ντός αυτού του πλαισίου, η βιβλιοθήκη αποτελεί έναν χώρο έκφρασης και έκθεσης. Ο δανεισμός 

βιβλίων, τα αναγνωστήρια, ο πάγκος διανομής εντύπων, το αρχείο και οι εκδηλώσεις στέκονται 

αφορμές για την ανάπτυξη σχέσεων με άλλες ομάδες, συνελεύσεις, συλλογικότητες, άτομα και 

πρωτοβουλίες που το επιθυμούν.  

Σχέσεις 

Η κοινότητα της βιβλιοθήκης είναι καθοριστική για την ύπαρξή της. Επιδιώκουμε να δημιουργή-

σουμε σχέσεις πέραν της συνέλευσης, που θέλουμε να χαρακτηρίζονται από συνέχεια στο χρόνο 

και να βασίζονται σε πολιτικά χαρακτηριστικά όπως είναι οι κοινές μας καταπιέσεις, αρνήσεις, 

ενδιαφέροντα και ανάγκες καθώς και η αλληλεγγύη με όσα δέχονται καταστολή, αφομοίωση και 

δεν χωράνε στα καλούπια αυτού του κόσμου. Στη κατάληψη αναπτύσσουμε συντροφικές σχέσεις 

που ανταγωνίζονται στη πράξη τις άμεσα ή έμμεσα επιβαλλόμενες κοινωνικές σχέσεις και ρόλους. 

Αρνούμαστε τις σχέσεις που δομούνται γύρω από την ιδιοκτησία και την αντίληψη πως κάποιοι 

πέρα από εμάς είναι γραφτό να ορίζουν τον τρόπο με τον οποίο ζούμε. Κόντρα στο πρόγραμμα 

του σπίτι-δουλειά-σπίτι-δουλειά, του lifestyle και των μικροαστικών υποχρεώσεων η κατάληψη 

ως κτήριο παρέχει έναν χώρο φυσικής συνάντησης των σωμάτων εντός του οποίου οι σχέσεις που 

ευδοκιμούν δημιουργούν έναν διακριτό κοινωνικό χρόνο. Εδώ καλλιεργούμε τις προϋποθέσεις και 

στεγάζουμε τα οράματά μας επιτελώντας τη ζωή μας από ανταγωνιστική σκοπιά. Ως μέρος του 

ευρύτερου α/α/α1 καταληψιακού κινήματος, ο λόγος και η δράση που εκπέμπεται μέσα από τη 

κατάληψη χτίζουν ένα δίκτυο σχέσεων που λειτουργεί σαν ανάχωμα στην εξουσία και κυριαρχία 

της ζωής μας από το κράτος, το κεφάλαιο, τη πατριαρχία, το έθνος και κάθε λογής εκμετάλλευση 

ή καταπίεση. 

Επιδιώκουμε την ανοιχτή επικοινωνία, την συνέχεια στην επικοινωνία και τη δημιουργία ενός 

κλίματος που μπορούν να νιώθουν όλα ελεύθερα και ασφαλή. Θέλουμε να δίνεται ο χώρος να 

εκφραστούν συναισθήματα και διαφωνίες έχοντας αντίληψη της διαφορετικής θέσης και ταυτό-

τητας που φέρει το καθένα. Θέλουμε να επιδιώκεται η εγγύτητα και να γνωρίζουμε το ένα το άλλο. 

 
1 Αντι-εξουσιαστικού, αυτό-οργανωμένου και αναρχικού. 



Στα πλαίσια μιας ομάδας δημιουργούνται πολλές φορές ρόλοι όπως η γραμματέας, ο οργανωτής, 

το καθησυχαστό κ.λπ. απ' όπου συχνά πηγάζει η πιο πολλή κούραση και απογοήτευση. Για τον 

λόγο αυτό, επιθυμούμε ένα οργανωτικό μοντέλο που να φιλτράρει την διαδικασία και να διαχει-

ρίζεται άτυπες ιεραρχίες, συμπάθειες, αντιπάθειες, κλίκες ή έμφυλες και εξουσιαστικές δυναμικές. 

Οι σχέσεις μας είναι το πιο σημαντικό που έχουμε και θέλουμε να τις φροντίζουμε. 

Γιατί βιβλιοθήκη; 

Η βιβλιοθήκη αποκτά σημασία με την ύπαρξη και μόνο μιας οργανωμένης συλλογής εντύπων 

εντός ενός χώρου. Η ιδιαίτερη σύνθεση και επιμέλειά τους δίνει χαρακτήρα στην από κοινού συ-

νύπαρξή μας, όπως και αντίστροφα. Τα άτομα περιπλανώνται εντός της βιβλιοθήκης και την ανα-

καλύπτουν σαν να ήταν παιχνίδι. Μπορούν να ανατρέξουν σε πολλές εποχές και τόπους, να απε-

γκλωβιστούν από τα καθημερινά χρονικά μοτίβα της εργατοώρας και της αποδοτικότητας. Έτσι, 

τα άτομα μπορούν να βρεθούν τόσο με τα εαυτά τους όσο και μεταξύ τους. Η βιβλιοθήκη και η 

επαφή με τα βιβλία της μπορεί να είναι μια εμπειρία εσωτερική, αλλά και συλλογική, κοινωνική. 

Η συνύπαρξη με το βιβλίο είναι εν δυνάμει από μόνη της πολιτική πράξη καθώς δημιουργεί τις 

προϋποθέσεις για αντι-πληροφόρηση, έρευνα, πολιτικοποίηση, πολιτική ζύμωση και απελευθέ-

ρωση.  

Δανεισμός & Διανομή 

Η δανειστική βιβλιοθήκη και ο πάγκος διανομής λειτουργούν σε κάθε εκδήλωση της κατάληψης. 

Το περιεχόμενό τους προσπαθούμε να ανανεώνεται (φέρε και ‘συ!). Το «Βιβλίο δανεισμού», που 

βρίσκεται στο χώρο της βιβλιοθήκης (ψάξ’ το κι εσύ!), λειτουργεί ώστε να ξέρουμε ποια βιβλία 

υπάρχουν και ποια όχι σε περίπτωση που κάποιο αναζητηθεί. Η διαδικασία δανεισμού στοχεύει 

στην ανάπτυξη μιας οργανικής σχέσης της κοινότητας της βιβλιοθήκης με τα βιβλία και τον χώρο 

της. Τα βιβλία της δανειστικής αποτελούν κινηματικό υλικό και δεν νιώθουν την ανάγκη να είναι 

ιδιοκτησία κανενός. 

Στο πάγκο μας διακινούμε έντυπο υλικό μέσω ελεύθερης οικονομικής συνεισφοράς. Η ελεύθερη 

συνεισφορά δεν αποτελεί κάποιου είδους πανάκεια, αλλά το εργαλείο που για την ώρα φαίνεται 

να αμφισβητεί με τον καλύτερο τρόπο για εμάς τις κοινωνικές σχέσεις που δομούν και δομούνται 

γύρω από την καπιταλιστική παραγωγή και ανταλλαγή εμπορευμάτων. Η ελεύθερη συνεισφορά 

διαφέρει από το τσάμπα καθώς δεν αποτελεί «ευκαιρία». Πέρα από την αφαίρεση των ταξικών 

φραγμών που ορθώνει το αντίτιμο, αμφισβητεί κάθε φορά εκ νέου την καθιερωμένη σχέση μας με 

τα προϊόντα της εργασίας και την ανταλλαγή τους. Συνεισφέροντας στη κατεύθυνση των αυτοορ-

γανωμένων συγγραφικών, τυπογραφικών και εκδοτικών ομάδων, η διανομή των εντύπων με ελεύ-

θερη οικονομική συνεισφορά προάγει μια συνολική κριτική του καπιταλισμού τόσο στο επίπεδο 

της αγοράς όσο και σε αυτό της παραγωγής και της έμμισθης σχέσης. Πόσο κοστίζει τελικά ένα 

βιβλίο; Τα χρήματα που μαζεύονται από το ταμείο του πάγκου επιστρέφονται στην κοινότητα της 

βιβλιοθήκης και την κατάληψη υπό τη μορφή νέων εντύπων προς διανομή, συντήρησης της βι-

βλιοθήκης και κάλυψης τυχόν εξόδων για εκδηλώσεις ή άλλους πολιτικούς σκοπούς.  



Ο εμπλουτισμός και η ανανέωση των εντύπων της δανειστικής βιβλιοθήκης και της διανομής θέ-

λουμε να γίνεται με όρους που εξασφαλίζουν την ενίσχυση και μακροζωία των αυτοοργανωμένων 

εκδοτικών/συγγραφικών/τυπογραφικών ομάδων, συλλογικοτήτων και πρωτοβουλιών. Έτσι, σε 

περίπτωση που το υλικό μιας τέτοιας ομάδας ή πρωτοβουλίας διατίθεται με κάποιο αντίτιμο, το 

προπληρώνουμε. Από εκεί και πέρα, αν η εκάστοτε συλλογικότητα ή πρωτοβουλία το επιθυμεί, 

υπάρχει δυνατότητα για βαζάκι για την οικονομική ενίσχυσή της μέσω ελεύθερης συνεισφοράς.  

Τέλος, επιδιώκουμε το υλικό της βιβλιοθήκης και της διανομής να μην καθορίζεται αποκλειστικά 

από εμάς αλλά να βρίσκεται σε συνεχή διάλογο με όποιο εγχείρημα, ατομικότητα ή συλλογικό-

τητα θέλει να εκθέσει το υλικό του στην κατάληψη. Ανανεώνοντάς το στους πάγκους της διανομής 

και στα ράφια της δανειστικής, προσπαθούμε να διατηρούμε μια άμεση σχέση με τα εγχειρήματα 

αυτά. Παράλληλα, θέλουμε να δίνεται πάτημα για πολιτική σύγκρουση και ζύμωση. Έτσι, προω-

θούμε υλικό αντιφατικό ή και με το οποίο διαφωνούμε. Η βιβλιοθήκη φιλοξενεί μία ευρεία θεμα-

τολογία εντύπων προσπαθώντας να αναδείξει θέματα θεωρίας, ιστορίας, κινημάτων και αγώνων, 

λογοτεχνίας, ποίησης και τέχνης κ.α. Το υλικό μας θα θέλαμε να μην περιορίζεται στην ελληνική 

γλώσσα και εμπειρία (μη διστάσεις να φέρεις πολύγλωσσο υλικό). 

Γιατί μας ενδιαφέρουν και άλλα μέσα έκφρασης (CD, DVD, Comics, περιοδικά); 

 Κατά βάση για λόγους συμπερίληψης. Τα βιβλία αποτελούν λύση για κάποια άτομα, όμως για 

άλλα δεν αποτελούν επιλογή. Επιδιώκουμε να κάνουμε μία κριτική στα προνόμια μας, προωθώ-

ντας νέες μορφές έκφρασης και ανάγνωσης. Όσον αφορά τον ακαδημαϊσμό, αναγνωρίζουμε ότι η 

γνώση που παράγει η ακαδημία παρουσιάζει την πραγματικότητα με συγκεκριμένο και στοχευ-

μένο τρόπο. Παρ' όλα αυτά καταφεύγουμε σε αυτά, καθώς καλύπτουν σε εύρος και βάθος μεγάλη 

γκάμα θεματικών που μας ενδιαφέρουν. Στην κυριαρχία της ζωής μας από το κράτος, το κεφάλαιο 

και την πατριαρχία, συμμετέχει και η ακαδημία. Επίσης, προβληματιζόμαστε για τα προνόμια που 

προκύπτουν από την κυριαρχία της αρτιμέλειας. Κάποια άτομα μπορεί να τα διευκολύνει το ηλε-

κτρονικό ή το ακουστικό  μέσο, καθώς εναρμονίζεται καλύτερα με την ζωή και τη καθημερινότητά 

τους.  Παράλληλα επιλέγουμε να διαθέτουμε και υλικό για παιδιά ώστε η κοινότητα μας να είναι 

προσβάσιμη σε όλες τις ηλικίες. Στο ίδιο μήκος κύματος βρίσκεται και η επιθυμία μας για ένα 

ηλεκτρονικό αρχείο, κάτι που θα δημιουργήσει μεγαλύτερη ποικιλία στον τρόπο προσέγγισης των 

κειμένων, αφισών, μπροσουρών κ.α.  

Αρχείο 

Το αρχείο μας φιλοξενεί το αποτύπωμα της κινηματικής εμπειρίας που εκφράζεται μέσω του συλ-

λογικού και ατομικού λόγου. Το αρχείο αφηγείται την ιστορία όσων ομάδων και ατόμων ένιωσαν 

ή νιώθουν σημαντικό να φυλάξουν εδώ κάποιο κομμάτι τους. Το αρχείο αφηγείται την δημιουργία, 

την συνέχεια και τον κοινωνικό ανταγωνισμό της κατάληψης, της γειτονιάς του χαλανδρίου, των 

βορείων προαστίων. Το αρχείο εξιστορεί τους αγώνες και τις αντιστάσεις διαφόρων κοινωνικών 

πλαισίων και συγκυριών, την εναντίωση στις φυλακές, τους τοπικούς αγώνες, την αλληλεγγύη 

στα μεταναστά, τους έμφυλους και queer αγώνες, την πολιτική (α)συνέχεια σε καιρούς καραντί-

νας. Οι κοινωνικές σχέσεις που δημιουργούμε πορεύονται και αποτυπώνονται έμπρακτα στη κοι-

νωνία γράφοντας τη δική τους ιστορία αντιπαραθέτοντάς την με την αφήγηση του κατεστημένου. 



Αρχειοθετώντας μπορούμε να γνωρίσουμε και να αφηγηθούμε τις διαφορετικές αφετηρίες και 

προορισμούς μας, τα συλλογικά και προσωπικά βιώματά μας. Η περιπλάνηση μέσα από έναν α-

στερισμό μέσων έκφρασης όπως αφίσες, μπροσούρες, κείμενα, τρικάκια, αυτοκόλλητα και πανό 

μας δίνουν την ευκαιρία να αντιληφθούμε ιστορικά την πορεία μας, να ανατρέξουμε σε προηγού-

μενα λάθη και επιτυχίες, να ασκήσουμε αυτοκριτική και να υπερβούμε τα εαυτά μας. Το κινημα-

τικό αρχείο της κατάληψης διαφυλάσσει, συντηρεί και οργανώνει το υλικό μας στοχεύοντας στην 

συλλογική μας ενδυνάμωση. Αντιστέκεται έτσι στην καταστολή που επιδιώκει την ιστορική ασυ-

νέχεια και απονέκρωση των σχέσεών μας. 

Διαδικασία 

Η καρδιά της βιβλιοθήκης χτυπά στην συνέλευσή της! Επιδιώκουμε την πολιτικοποίηση του προ-

σωπικού. Οι διαδικασίες, οι αποφάσεις και τα προτάγματά μας θέλουμε να μας χωράνε όλα, δίχως 

πλειοψηφίες και μειοψηφείες. Η ανάθεση είναι ένα φάντασμα που πλανάται πάνω από την κατά-

ληψη...θέλουμε να το κάνουμε φίλο μας, να το κατανοήσουμε και να το ξεπεράσουμε. Οι «κλί-

σεις» μας δεν θέλουμε να δημιουργούν συνθήκες αποκλεισμού. Με τον τρόπο αυτό, προσπαθούμε 

να αποδομήσουμε ιεραρχίες που πηγάζουν από την αντίληψη πως υπάρχουν «άριστοι» και «ειδι-

κοί» που διαχειρίζονται ορισμένα κομμάτια των ζωών μας. Προτάσσουμε την οριζοντιότητα και 

την αυτοοργάνωση. Η οριζοντιότητα εφαρμόζεται μέσω της προσπάθειάς μας να αναγνωρίσουμε 

τα προνόμια και τις ιεραρχίες που υπάρχουν, και η αυτοοργάνωση υλοποιείται μέσω της προσπά-

θειας να μοιράζουμε την ευθύνη σε όλα τα μέλη της συνέλευσης για την οργάνωση της διαδικα-

σίας, την δημιουργία, την λήψη και τη πραγμάτωση των αποφάσεών μας. Μέσω των συλλογικών 

μας διαδικασιών προωθούμε την αυτοδιαχείριση ενάντια σε τακτικές και «λύσεις» που απλόχερα 

μας παρέχει το κράτος, το κεφάλαιο, η πατριαρχία και κάθε πηγή εκμετάλλευσης ή καταπίεσης. 

Δημιουργούμε σχέσεις με βάση τα κοινά βιώματα, τις κοινές μας καταπιέσεις, την ανάγκη μας για 

συλλογικοποίηση, τις πολιτικές μας ανάγκες και συμφωνίες. 

Απεύθυνση 

Μέσω της απεύθυνσής μας,  θέλουμε να σχηματίσουμε μια κοινότητα. Η δομή και οι εκδηλώσεις 

της βιβλιοθήκης απευθύνονται στην ευρύτερη γειτονιά της κατάληψης, στην κοινότητα του α/α/α 

χώρου και σε αντίστοιχες κινηματικές δομές. Η συμμετοχή στην ομάδα βιβλιοθήκης απαιτεί με-

γάλη διαθεσιμότητα, αν σκεφτεί κανένα πως περιλαμβάνει μια συνάντηση την εβδομάδα, την συμ-

μετοχή σε ενδεχόμενα αναγνωστήρια, την φροντίδα της διανομής, της δανειστικής βιβλιοθήκης 

και του αρχείου. Σε κάθε περίπτωση όμως, υπάρχει η δυνατότητα κάποιας ελαστικότητας και η 

δημιουργία πιο περίπλοκων δυναμικών πέρα από μηδέν και εκατό, εφόσον υπάρχει ενδιαφέρον 

και ενημέρωση, διάθεση και κατανόηση των δυσκολιών και των διαφορετικών ταχυτήτων.. 

 

 

 



Μην διστάσετε να μας προσεγγίσετε. Θα χαρούμε πολύ αν επικοινωνούσαμε άμεσα σε κάποια 

εκδήλωση ή έμμεσα, μέσω email στο: praplibrary@espiv.net 

 

αυτοοργανωμένη ομάδα βιβλιοθήκης 

κατάληψης κτήματος πραποπούλου 

πεζόδρομος Προφύτου Ηλία 49, Χαλάνδρι, Αθήνα 

Οκτ. 2024 

 

mailto:praplibrary@espiv.net

